S-ujeito indeterminado e sujeito oculto
Além de expresso (simples e composto) e oculto, o sujeito também pode ser classificado

© Uma oragdo apresenta syjeito indeterminado quando ndo & possivel identificar quem ¢
* o resporsdvel pela a¢do expressa no predicado,

L Issoocoire, por exemplo, quando o verbo estd nd 3 pessoa do plural @ ndo hd um sujeo
| txpresso ou identificivel pelo contexto. :

Obsarve:
Construiram uma grande rodowa logo em frente,

@



Quem constiui uma grande rodovia l0go em frente? “Eles”, mas nio & possivel determi- -
- nar qual é o agente especilico dessa agio, Partanto, o sujeito ¢ indeterminado, :

Qutra possibilidade de ococréncla do sujeto indeterminado é quando o verbo na ¥ pes-
mammtuowmmemu.amm.wnuowbof
: Precisa-se de ferramentas para construir Lma casa,
; Atengdol Nio confunda sigeito oculto com sujeito indeterminade. No primeo caso, © -
© sigeito ndo estd expeesso, mas ¢ identificivel (quem fala, com quem se fala ou sobre quem
- se Fala), No segundo, ndo hi informagdo exata sobre guem é o sujesto. .

Mudamos a ordem das tarefas. — + Quem mudou a ordem? Nos, :
Mudou-se a ordem das tarefas, — * Quem mudou a ordem? Nio ¢ possivel determinar, -
NO primeno caso, o supeito é oculte, No segundo, ele & indeterminado,

. Nas situaghes em que 0 verbo esta na 3?7 pessoa do plural, & impoctante observar o con- -
- texto para identificar se 0 sujeito é oculto ou indeterminado, Se for possivel recuperar ain-
- formagdo sobre quem realizou determinada ag do, trata-se de supeito oculto, Caso contrdnio, -
’ omémdetomwdo. -

Oracdo sem sujeito

As oragdes, em sua grande maiona, s3o formadas por dois blocos: o sujesto e o predica-
do. No entanto, existem agdes impessoais, isto &, quando ndo ha algo ou alguém considera-
do responsdvel por elas. Nesses casos, temos uma oragdo sem sujeito.

. As oraches sem supeito ocorrem:

~ « Quando o verbo indica um fendmeno da natureza (chover, nevae, fazer calor/Trio, ama
" nhecer, anocltecer, et ).

- Chaveu na tarde de ontem.

- o Quando os verbos fazer ¢ haver indicam Lempo passado,

© Havia trés pessoss sentadas § mesa,

© Fezmuito frio naquels tarde,

.« Quando o verbo haver indica existénca.

© M pdssaros no telhado. (« Existem pissaros no telhado),

: Observagio: mcmmmomhmrémmtekmamumwou
existir, como no exemplo acima, Ombohwu.mtm.nbumw.oomww
I doo:iulr omqooomtobndﬂ«m«udo

B Analise as oraghes a seguwr e identifique se o sujeito & oculto ou indeterminado. Depos, justdique
Sua resposta.
3] Define-se o ntmo como a marcagdo do tempo de uma midsica.

° 6. ano ~ Doliome 3




b} Vamos explicar 3 nogdo de harmonia com um exemplo,

<) Repare as relagdes entre ritmo, harmonia e melodia.

d) Estruturaraen um mapa conceitual sobre os efeitos sociars da misica.

Reescreva a5 oragdes com sujero oculto transformando-as em oragdes com sujeito indetermnado.
Faca as Ateragoes necessinms.
2) Fizemos um bom trabalho esta semana.

5} Inventet uma solugdo para os problemas de medig3o do terreno.

¢} Cumpnmos 3 Lacefa No prazo correto.

Assinale as oragdes em que ndo hi sugedto.
3) Infelzmente, choweu durante toda a semana.
b} Faltou senso pratico aos gerentes da empresa,
¢) Houve diversos acidentes na Rodowvia do Café durante o fenado.
d) Procura-se um guarda-chuva branco com bolinhas pretas.
©) Fez calor nesta manhd de primavera.



